CH1 : DAS MOLEKÜL, DAS MOL, DIE STOFFMENGENKONZENTRATION

I. DAS MOL

Die kleinste Verbindung heißt Mo1ekül.  Sie besteht aus mehreren Atomen. Um die Menge eines  Stoffes anzugeben wählt man als Maß entweder seine Masse, sein Volumen oder die Anzahl der Teilchen, die von dem Stoff vorliegen.

In der Chemie verwendet man geme die Stoffmenge (n) als Größenangabe. Die Einheit der Stoffmenge ist das Mol (Zeichen: mol). Man kann sich das Mol in ,,Dutzend“ Vorstellen. Nur steht das Dutzend für 12 Teilchen. Diese Menge würde bei so kleinen Teilchen wie den Atomen kaum  ausreichen um eine vernünftige Angabe zu machen.

Mit einem Mol sind 6,022  . 1023  Teilchen gemeint. Definiert wurde die Zahl  über den Kohlenstoff (chemisches Zeichen C), 12 g des Elementes Kohlenstoff enthalten genau 1 mol Atome.

In der Praxis kann die Stoffmenge nicht durch das Zählen bestimmt werden. Sie lässt sich aber über das Verhältnis von Masse und Teilchen bestimmen. Der Quotient aus der Masse (m) und der Stoffmenge (n) ist die molare Masse (M): M = m / n (Gramm pro mol).

Die molare Masse wird durch Massenaddition der einzelnen Atome bestimmt. Die Massenzahlen können dem Periodensystem entnommen werden. (Wasserstoff (H) :1 g/mol. Helium: (He) 4g/mol. Lithium (Li) 7g/mol, Beryllium (Be) 9g/mol, usw. siehe dazu das Periodensystem der Elemente) 

Die molare Masse von Wasser (H2O) ist 18 Gramm pro mol ; 1g/mol für Wasserstoff (H) und 16 g/mol für Sauerstoff (O). Aus drei Atomen (2 H + 1 O) wird ein Molekül. oder einfacher ausgedrückt, aus drei Teilen wird ein Teil. Die Stoffmenge von 1 mol Wasser entspricht 6,022 .1023  Wassermoleküle.

Die Masse geht nicht verloren. In einer reaktion, bilden sich Produkte. Würde man die Masse aller Ausgangsmolekule mit der Masse ller Produkte vergleichen, so würde der gleiche Wert herauskommen.

Il. DIE STOFFMENGENKONZENTRATION

Wenn feste Stoffe in flüssigen Stoffen aufgelöst sind, nennt man das Lösungen. Lösungen werden durch ihre Volumen gemessen. Für die Bestimmung gelöste Stoffe in einer Lösung verwendet man die Stoffmengenkonzentration (Symbol: c). Sie wird in mol pro Liter Lösungsmittel angegeben. Die Stoffmengenkonzentration wird auch als Konzentration des Stoffes in der Lösung bezeichnet. Sie ist  der Quotient aus der gelösten Stoffmenge und dem Volumen der Lösung .
Beispiel: Für einen 1 molare Kochsalzlösung werden 58,5 g Kochsalz in einem Liter Wasser benötigt. Kochsalz besteht aus Natrium und Chlor zu gleichen Teilen. In der chemischen Schreibweise lautet das NaCl. Die molare Masse Von NaCl  beträgt 58,5 g, da Natrium (Na) eine molare Masse von 23 g und Chlor (Cl) von 35.5 g hat (23 + 35,5 = 58,5) (für die molaren Massen der einzelnen Elemente ,siehe Periodensystem).

Questions
1. Mit welchen Größenangaben, kann man die Menge eines Stoffes bestimmen ?

2. Warum kann sich das Mol nicht in « Dutzend » zählen lassen. ?

3. Wieviel Atome befinden sich in 12 Gramm Kohlenstoff ?

4. Mit welcher Einheit wird die Stoffmenge angegeben ?
5. Mit welchen Größen kann man die Molarmasse berechnen ?

6. Was bleibt immer gleich in einer Reaktion ?

7. Mit welchen Größen  kann man die Stoffmengenkonzentration berechnen ?

Faire une liste des termes scientifiques  rencontrés dans ce texte.
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