	  CH 5 :  KOHLENWASSERSTOFFE  UND  NOMENKLATUR


1. Definition der Kohlenwasserstoffe : CxHy.

Kohlenwasserstoffe bestehen nur aus Kohlenstoff und Wasserstoff. Die Formel ist immer CxHy. Es gibt drei homogene Reihen von Kohlenwasserstoffen:  Alkane, Alkene und Alkine. Sie unterscheiden sich nur in der Bindung zwischen zwei Kohlenstoffe. Alkane besitzen nur Einfachbindung zwischen den Kohlenstoffatomen, Alkene haben mindestens eine Doppelbindung und Alkine haben eine Dreifachbindung. Es gibt auch ringförmige Kohlenwasserstoffe.

2. Verschiedene Kohlenwasserstoffemoleküle

a) Alkane:  CnH2n+2
Das einfachste Alkan ist das Methan. Es besteht aus einem Kohlenstoffatom, das vier Wasserstoffatome gebunden hat. Durch das Anfügen weiterer CH2 Gruppen bilden die Alkane eine homologe Reihe. Benannt werden die Alkane, wie alle anderen Kohlenwasserstoffe, nach den Regeln der IUPAC (International Union of Pure and Applied Chemistry). Die Verbindungen der Alkane tragen als letzte Buchstaben -an (von Alkan). Davor wird die Anzahl der Kohlenstoffatome  geschrieben. Nur die ersten vier Alkane tragen ihre historischen Namen.

Methan: CH4, Ethan: C2H6, Propan: C3H8, Butan: C4H10, Pentan: C5H12. Die Formel ist immer CnH2n+2 . Dabei bedeutet  n  die Anzahl der Kohlenstoffatome und gleichzeitig die betreffende Nummer des Alkans ( hexan, heptan , octan , usw ). 

Bei verzweigten Alkanen werden die Seitenketten zuerst benannt. Sie tragen den Namen des entsprechenden Alkans ihrer Länge, wobei die Silbe -an durch -yl ersetzt wird. ( C2H5(  : éthyl ) Um die Verzweigungsstelle an der Hauptkette anzugeben, werden die Kohlenstoffatome der Hauptkette von links oder rechts beginnend nummeriert. Die kleinste Zahl des betreffenden Kohlenstoffatoms ergibt die Lage der Verzweigungsstelle. Gleiche Seitenketten werden durch griechische oder lateinische Zahlwörter benannt. Mehrere Seitenketten werden nach dem Alphabet geordnet.
b) Alkene: CnH2n
Alkene sind ungesättigte Kohlenwasserstoffe, die eine oder mehrere Doppelbindungen zwischen ihren Kohlenstoffen besitzen. Sie haben eine größere Reaktionsfreudigkeit als Alkane aufgrund ihrer Doppelbindungen

Alkene enthalten:  Ethen: C2H4,  Propen: C3H6,  Buten: C4H8,  Penten: C5H10, .... Hexadecen (C16H32) Allgemeine Formel ist CnH2n. Die Alkene werden wie die Alkane genannt, nur die letzte Buchstaben sind -en .

c) Alkine: CnH2n-2
Die Alkine sind ungesättigte, Kohlenwasserstoffe, die eine oder mehrere Dreifachbindungen unter ihren Kohlenstoffatomen haben . Allgemeine Formel ist CnH2n-2. Zu ihnen gehören das Acetylen: C2H2,  die Propin: C3H4,  und die Butin: C4H6.

d) Cycloalkane: CnH2n
Die Kohlenstoffatome von Kohlenwasserstoffen können auch ringförmig angeordnet sein. Ringförmige Kohlenwasserstoffe mit Einfachbindung nennt man Cycloalkane, Ringförmige Kohlenwasserstoffe unterscheiden sich auf Grund ihrer Ringstruktur von den aliphatischen Verbindungen. Cycloalkane, die nur aus CH2 Gruppen aufgebaut sind und keine Doppelbindungen haben, bilden eine homologe Reihe. Das erste Glied ist Cyclopropan und wie das folgende Glied Cyclobutan wenig stabil. Cyclopentan und cyclohexan sind am gegenteil sehr stabil.

e) Benzen : C6H6 
Benzen wurde bereits im Jahre 1825 entdeckt. Seine Struktur beschrieb August. Fridriech. Kekule von Stradonitz erstmals 1865. Nach Kekule besteht Benzen aus einem Ring aus sechs Kohlenstoffatomen. Der Ring enthält drei Doppelbindungen, die sich mit drei Einfachbindungen abwechseln. Nach den Ansichten Kekules haben die Doppelbindungen keine feste Lage, vielmehr gibt es zwei ineinander umwandelbare Isomere des Benzens.

Fragen : 

1. Benenne die Summenformel vom Heptan.

2. Was ist die Halbstrukturformel vom Cyclohexan ?

3. Was ist die Halbstrukturformel vom Benzen ?

4. Konstruiere das Alkan mit dem Namen 2,3-Methylheptan

5. Betrachte die Verbindungen und benenne Sie.
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6. Suche die verschiedene Isomere des Pentans in der Halbstrukturformel und benenne sie

Vokabular :

	anfügen
	Ajout ou ajouter

	Die Summenformel
	La formule brute

	Die Strukturformel
	La formule développée

	Die Halbstrukturformel
	La formule semi développée

	Die Verbindung
	Le composé
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