	PH 2 :  KRÄFTE


· Allgemeines über Kräfte

In der Physik bezeichnet man als Kraft jede Einwirkung auf einen Körper, die den Körper entweder verformt oder den Bewegungszustand des Körpers ändert. Aber Kräfte haben auch Einwirkungen auf jeden Körper, wenn er sich im Ruhezustand befindet.

Wird z.B. eine Feder zusammengedrückt, wirkt eine Verformungskraft, die Feder selbst hat im zusammen gedrückten Zustand eine gewisse Spannkraft.

Eine Kraft kann entweder ziehend oder drückend, eventuell. auch drehend sein. Dann spricht man von einern Moment.

Eine Kraft, die auf jeden Gegenstand wirkt, ist die Gravitationskraft. Sie wirkt zwischen allen Körpern, aber erst wenn ein Körper eine sehr hohe Masse hat, wie z.B. die Erde, fällt sie gegenüber anderen Kräften ins Gewicht. Zwei Magnete ziehen sich auch durch ihre Gravitationskraft an, aber diese Kraft wird niemandem auffallen.

Durch die Gravitationskraft der Sonne kreist die Erde um sie, der Mond kreist um die Erde aus dem gleichen Grund. Bei Satelliten wird die Gravitationskraft technisch genutzt, indem sie auf ihrer Bahn um die Erde gehalten werden.

Es ist selten, daß auf einen Körper nur eine Kraft wirkt. Das Zusammenwirken mehrerer Kräfte führt zu einer resultierenden Kraft, deren Größe und Richtung von den Richtungen und Größen der einzelnen Kräften zusammnengesetzt wird.

Ein Körper ist im Gleichgewicht, wenn die auf ihn einwirkenden Kräfte sich ausgleichen. Zum Beispiel drückt ein Gegenstand auf den Tisch mit einer Gravitationskraft gemäß seiner Masse, die Tischplatte hält den Gegenstand mit genau so großer Reaktionskraft. Die resultierender Kraft ist gleich Null, also bleibt der Gegenstand liegen.

Wenn man einen Gegenstand verschieben will, muss man zuerst die Reibungskraft Uberwinden. Wenn sich Oberflächen reiben, vermindert die Reibung die Bewegung dieser, der Luftwiderstand begrenzt die Geschwindigkeit usw.

Kräfte werden in Newton angegeben,  1 Newton ist die Kraft, die einen Körper mit 1 kg Masse mit 1 Meter / Sekundenquadrat (also etwa einem Zehntel der Erdbeschleunigung) beschleunigt.

Kräfte werden mit Federkraftmesser gemessen.

· Die drei Gesetze von Newton :

1. Wenn auf einen Körper keine Kraft wirkt, bleibt er in Ruhe oder setzt seine Bewegung gleichförmig fort.

2. Wenn eine Kraft auf einen Körper wirkt, ändert sich dessen Bewegungszustand. Diese Änderung der Geschwindigkeit ist gleich der Kraft dividiert durch die Masse, auf die sie wirkt.

3. Übt ein Körper auf einen anderen eine Kraft aus, dann wirkt auch eine gleich große, entgegengesetzte Reaktionskraft vom zweiten auf den ersten Körper.

· Questions
1            Eine Kraft kann verschiedene Wirkungen haben. Nenne diese Wirkungen

2.
Was weißt du über Gravitationskräfte ?

3.
Wie verhalten sich Sonne , Mond und Erde?

4.
Was ist eine Reibungskraft ?

5.
Was ist eme Reaktionskraft ?

6.
Wer war Newton ?

7.
Wie wird die Kraft gemessen ? mit welcher Einheit ?

8.
Erkläre die drei Gesetze Von Newton mit eigenen Worten.
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