	   PH 4  :   STROMKREISE UND STROMWIRKUNGEN


Ein Stromkreis  ist ein geschlossener Kreis mit elektrischen Leitern, in dem ein Strom fließt. Dieser Strom  wird durch eine Spannungsquelle verursacht.  Die negativ geladenen Elektronen bewegen sich darin durch elektrostatische Kräfte vom Minuspol zum Pluspol. Die Stromstärke, die im Stromkreis fließt,  hängt von der Spannungsquelle, aber auch von der Dicke, Länge, Temperatur und von dem Leitungsmaterial ab.

Ein einfacher Stromkreis besteht aus einer Stromquelle ( ein Generator, eine Batterie, ein Akkumulator...) einem Verbraucher, (die Glühbirne zum Beispiel erzeugt Licht und Wärme, ein Motor erzeugt eine Bewegung ), und aus Stromleitungen, die die Elemente des Stromkreises verbinden. Zusätzlich können im Stromkreis Schalter, Widerstände und zahlreiche andere Elemente eingegliedert werden. 

Ein Schalter dient zum Unterbrechen und Einschalten eines Stromkreises. Die meisten Stromkreise enthalten einen Schalter. Ein mechanischer Schalter besteht aus beweglichen Metallstücken, die zusammengebracht werden, wenn der Strom fließen soll: der Stromkreis ist dann geschlossen. Zum Abschalten werden diese Metallstücke wieder getrennt. Um einen Stromkreis zu unterbrechen, kann man auch Isolatoren oder Nichtleiter benützen. 

Die Stromstärke wird in Ampere gemessen. Die elektrische Leistung wird durch Stromstärke mal Spannung berechnet.

Da elektrischer Strom dazu dient, Energie zu einer Maschine oder einem Gerät zu bringen, kann Strom auch eine zerstörende Wirkung auf organische Materie provozieren. Die Berührung mit Strom kann zu Verbrennungen führen. Die Stärke der organischen Beschädigung hängt von der Stromstärke und der Dauer der Berührung ab. Die Stromstärke hängt auch von der Spannung ab : an der Steckdose hat man eine Spannung von 230 V .

Auch bei kleiner Spannung kann Lebensgefahr bei Berührung eines Leiters auftreten, insbesondere wenn die Person auf gut leitendem Material steht. 

Strom ist einerseits wegen seiner Wirkung auf die Haut gefährlich (kann zu Verbrennungen führen), andererseits kann er einen Herzstillstand provozieren. Unsere Muskulatur erhält Befehle vom Gehirn durch eine Art elektrischer Signale, Dafür kann fließender Strom durch den Körper eine Form von Kurzschluss in der Herzmuskulatur hervorrufen, die Muskeln verkrampfen, das Herz bleibt stehen. 
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