	  TP CH 2 :  BILAN DE MATIERE


I.  BUT

A l’état solide , le sulfate de cuivre est hydraté. Le but est de déterminer l'indice d'hydratation  p ,  du sulfate de cuivre hydraté :  CuSO4,  p H2O  


II. MODE OPERATOIRE

1. déshydratation du sulfate de cuivre

 - Dans un becher dont la masse m a été préalablement déterminée, introduire une masse la plus proche possible de 8,00 g. Déterminer cette masse avec précision. Soit mi cette masse (masse initiale) de cristaux de sulfate de cuivre hydraté . L'agitateur est mis dans le becher dès la pesée et afin de ne pas avoir à le sortir, pour éviter des pertes. 

- Chauffer au  bec Bunsen, en mélangeant avec l'agitateur de verre jusqu'à la décoloration complète des cristaux. La détermination de la fin de la déshydratation est délicate ; elle se fera en contrôlant la variation de masse plusieurs fois au cours du temps. 

- Peser à nouveau l'ensemble du becher et des cristaux déshydratés et en déduire la masse des cristaux déshydratés . Soit mf  cette masse (masse finale).

- Noter les valeurs des 2 masses nécessaires aux calculs . Puis passer à la 2e expérience.

2. Réhydratation du sulfate de cuivre 
- Laisser refroidir.

- Dans le becher contenant les cristaux de sulfate de cuivre déshydraté obtenus dans l'expérience précédente (à partir de 8,00 g de sulfate de cuivre hydraté), additionner très exactement 100,0 ml d'eau mesurés avec une fiole jaugée (remarquer que cette transformation est exothermique). Après dissolution complète et refroidissement à la température ambiante, transvaser le tout dans la même fiole jaugée en évitant d’avoir la moindre perte.

- Peser à nouveau la même masse ( 8,00 g ) de sulfate de cuivre hydraté dans un second becher ; y ajouter très exactement 100,0 ml d'eau avec une seconde fiole jaugée, puis, les cristaux étant dissous et la solution étant froide, transvaser dans la même fiole. (si le nombre de fioles jaugées est insuffisant, l’expérience sera faite par groupes de quatre )

- Remarquer la différence de volume de ces deux solutions. 

- Avec une pipette graduée de 5 ml, prélever le volume correspondant à la différence entre les deux solutions.  Noter ce volume V .

III. EXPLOITATION DES RESULTATS EXPERIMENTAUX 

1. Déshydratation du sulfate de cuivre

a) Calculer les masses molaires du sulfate de cuivre déshydraté et de l’eau.  Soient  MCuSO4 et MH2O  ces deux masses.

b) A quelle quantité de matière nf de sulfate de cuivre déshydraté correspond la masse finale mf obtenue ?

c) Ecrire l’équation chimique de la transformation et montrer à l’aide d’un tableau d’avancement que si la réaction est totale, la quantité de matière finale nf de sulfate de cuivre déshydraté  est la même que celle de sulfate de cuivre hydraté initiale ni.
d) En utilisant cette fois la masse initiale mi  , calculer l’indice d’hydratation  p . Comme p est un nombre entier, on en prendra la valeur entière la plus proche. Comparer avec la valeur réelle et conclure sur la précision obtenue. Quelles peuvent être les causes d’erreur ?

2. Réhydratation du sulfate de cuivre 

a) Le volume V trouvé , correspond à la quantité d’eau d’hydratation.  Quelle en est la quantité de matière neau  correspondante ? ( (eau = 1 g.cm-3 ) .

b) A partir de cette valeur et de la quantité de matière n de sulfate de cuivre utilisée , en déduire à nouveau l’indice d’hydratation . Conclure comme précédemment.

Données :  MCu= 63,5 g.mol-1 ;    MS = 32 g.mol-1 ;    MO = 16 g.mol-1 ;    MH = 1 g.mol-1 .
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