	  TP CH 3 :  PREPARATION DE SOLUTIONS - TESTS  DES  IONS


I. MISES  EN SOLUTION D’ESPECES CHIMIQUES

Par groupe vous effectuerez les expériences qui suivent. 

Pour chacune des expériences, vous ferez un bref compte rendu selon le plan : 

  - OBSERVATION  -  INTERPRETATION  -  EQUATION DE DISSOLUTION -                 
On rappelle que lorsqu’un solide ionique est mis en solution, les ions qui le constituent se retrouvent à l’état libre dans cette solution.  

On rappelle aussi que certains ions ne peuvent coexister en solution : ils s’éliminent de la solution en formant un précipité. Les résultats des tests d’ions sont à connaître .

1. mise en solution d’un gaz : le chlorure d’hydrogène HCl 

a) Expérience du jet d’eau  (réalisée en une seule fois au bureau )  ( observation seulement )

b) Tests des ions présents :  on prélève un peu de la solution obtenue dans 2 tubes à essais et on ajoute quelques gouttes d’hélianthine dans l’un et quelques gouttes de nitrate d’argent  (AgNO3)  dans l’autre. (observations , interprétations et équation de dissolution )

2. mise en solution d’un liquide : l’acide sulfurique H2SO4 

a) Expérience :dans 2 tubes à essais verser environ 5 mL d’eau soit environ ¼ du tube et ajouter 5 gouttes d’acide sulfurique.  ( Ne jamais verser d’eau dans l’acide concentré ! ! ! )

b) Tests des ions présents: dans un tube ajouter quelques gouttes d’hélianthine et dans l’autre quelques gouttes de chlorure de baryum  ( BaCl2 ) 

3. mise en solution d’un solide : le chlorure de sodium NaCl 

a) Expérience : dans 4 tubes contenant environ 5 mL d’eau distillée, ajouter une petite spatule de chacun des solides suivants :

· chlorure de sodium :     NaCl (s) 

· sulfate de sodium   :     Na2SO4 (s)

· chlorure de cuivre  :     CuCl2 (s)
· sulfate de cuivre     :     CuSO4 (s)  

b) Tests des ions présents : après agitation , tester au nitrate d’argent (AgNO3) , au chlorure de baryum (BaCl2) et à la soude (NaOH) . ( Rassembler les résultats dans un tableau dans lequel on indiquera aussi l’aspect des solutions. Ecrire les équations des réactions de précipitation pour chacun des tests ainsi que les équations de dissolution ).

II. PREPARATION D’UNE SOLUTION

1. Etude préliminaire : 
a) Est-il possible de préparer directement 100 mL d’une solution de chlorure de sodium de concentration molaire  c1 = 1. 10-4 mol.L-1 . Quel est le problème qui se pose ? Comment pourriez vous le résoudre ?  ( on donne  MNa = 23 g.mol-1 et  MCl =35,5 g.mol-1 )

b) Donner le protocole expérimental permettant de préparer directement 1 L d’une solution de chlorure de sodium de concentration molaire co = 1.10-2 mol.L-1 appelée solution mère. Indiquez la verrerie nécessaire. ( parmi celle qui sera écrite au tableau )

c) Donner le protocole expérimental permettant à partir de la solution mère de préparer 100 mL de solution fille de concentration c1 = 1.10-4 mol.L-1 . Indiquez la verrerie nécessaire.

2. Réalisation pratique :

La solution mère vous étant fournie, effectuer cette dilution et préparez 100 mL de solution à 1.10-4 mol.L-1 .
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