CH V  Nécessité de la chimie de synthèse

I. La chimie de synthèse

1. Présentation
L'industrie chimique réalise souvent la synthèse d'espèces chimiques pour remplacer des espèces  extraites de produits naturels. Quelques exemples qui justifient la nécessité de la chimie de synthèse sont donnés dans le tableau figurant en bas de cette feuille .

2. Définition de la chimie de synthèse
La synthèse d'une espèce chimique est une transformation au cours de laquelle des réactifs qui disparaissent, conduisent à un produit qui est l'espèce chimique recherchée.

3. La chimie industrielle
La chimie industrielle de synthèse comporte essentiellement trois domaines:

a) La chimie lourde

b) La chimie fine

c) La chimie des spécialités

 

II. La réalisation d'une synthèse

1. Les conditions expérimentales
Pour réussir une synthèse, il faut respecter certaines conditions expérimentales (température, pression, proportions des réactifs, catalyseurs, etc...). 

2. Un exemple de montage: Le chauffage à reflux ( voir TP CH 4 )
Certaines synthèses sont lentes à température ordinaire. Il est possible de les accélérer en chauffant le mélange réactionnel.

Lors d'un chauffage à reflux, un réfrigérant à eau vertical (ou à air)  permet de conserver tous les constituants du mélange réactionnel.

Reproduire ou prolonger le tableau ci-dessous et le compléter dans les 5 secteurs d’activité suivants :   l’agriculture,     l’habillement,    l’hygiène,    la santé     et    le sport  (
	Secteurs d'activité
	"Produit" naturel utilisé auparavant
	Causes de sa substitution par un "produit" issu de l’industrie
	"Produit" manufacturé de remplacement
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