	  ACTIVITE PH 10 :  HISTOIRE DU CALENDRIER


1. Données astronomiques.

a) L'année tropique.

L'année tropique est la période qui sépare le début de deux saisons identiques consécutives. C'est l'année qui est utilisée pour tous les calendriers solaires. Sa valeur est de : 

                       T = 365,24219878 jours          

( Exprimer cette durée en jours , minutes , heures et secondes 

	


b) La lunaison

La lunaison est la période qui sépare deux phases de lune identiques consécutives. C'est la période qui est utilisée pour tous les calendriers lunaires. Sa valeur est de    

                       T = 29 j 12 h 44 min 2,82 s 

( Exprimer cette durée en jours à l’aide d’un nombre décimal .                 
	


2. Les calendriers .

a) Les calendriers antiques 

Les premiers calendriers utilisaient le mois lunaire : c’est le temps écoulé entre deux pleines lunes.

( L’année comportant 12 mois lunaires,  combien de jours comporte le calendrier lunaire ?
	


b) le calendrier Romain 

Le calendrier romain  était assez complexe (années de 355 ou 377/ 378 jours, la longueur des mois variait de 24 à 34 jours et différait d'une année à l'autre pour le même mois...).

c) le calendrier Julien .

Le calendrier julien a été créé par Jules César en 46 av. JC. L'année comporte 7 mois de 31 jours, 4 mois de 30 jours et un mois de 28 / 29 jours soit 365,25 j. L'année commence au premier janvier (avant, elle commençait au premier mars, ce qui explique que le mois de septembre soit le 9eme et non le 7eme : les noms des mois romains ont été conservés pour la plupart).

L'année est trop longue par rapport à l'année tropique : 365,25 j au lieu de 365,24219 j  

( Au bout de combien d’années , le calendrier Julien a-t-il un jour de trop par rapport à l’année tropique ? 

	


Le calendrier grégorien corrigera cette anomalie.

d) le calendrier Grégorien.

Au XVIeme siècle, la dérive du calendrier julien était assez importante .  Le pape Grégoire III est chargé de la réforme du calendrier. Cette réforme est publiée le 24 février 1582 dans la bulle Inter gravissimas. 

( En supposant qu’aucun autre facteur ne soit intervenu , combien de jours de différences y aurait-il avec l’année tropique entre la date de création du calendrier Julien et celle du calendrier Grégorien ?
	


( En fait la différence à cette époque est de 10 jours . L’équinoxe de printemps devant se situer au 21 Mars , quelle est à cette époque dans le calendrier Julien la date de début du printemps ?

	


10 jours sont supprimés en 1582 :  le lendemain du jeudi 4 octobre sera le vendredi 15 octobre. (La continuité des jours de la semaine est préservé). 

Les années divisibles par 4 sont bissextiles sauf les années séculaires non divisibles par 400. 

Le retard du calendrier est rattrapé et trois jours sur 400 ans seront supprimés à l'avenir pour se rapprocher de l'année tropique.
( Entre l’an 1600 et l’an 2100 , quelles sont les années séculaires bissextiles et les années séculaires non bissextiles ?

	


L'année comporte maintenant 365,2425 jours 

( Au bout de combien d’années l’erreur est-elle de un jour ?

	


Il semble cependant inutile d'effectuer une nouvelle correction sur cette base, l'année tropique n'est pas constante et c'est elle qui imposera un nouveau changement dans quelques millénaires !

La plupart des pays catholiques sont passés au calendrier grégorien avant 1600, mais les pays protestants ont attendu quelquefois plus de 150 ans : Kepler disait "Les protestants préfèrent être en désaccord avec le soleil plutôt qu'en accord avec le pape." !. Les pays orthodoxes ont attendu le 20e siècle : la révolution russe d'octobre 1917 a eu lieu en novembre !

e) le calendrier républicain 

Le 22 septembre 1792, la convention décrète après avoir aboli la monarchie que ce jour ouvre l'an I de la république et que tous les actes devront être ainsi datés. Il est a noter que cette date correspond exactement à l'équinoxe d'automne.  D’autre modifications de ce calendrier ont suivi .

L'année comporte douze mois de trente jours. Les jours nécessaires (5 ou 6) pour atteindre le solstice d'automne sont appelés jours complémentaires.

Ce calendrier sera pratiquement abandonné sauf pour les documents officiels dès la fin de la révolution. Le calendrier grégorien reprendra sa place le 1er janvier 1806. 

f) Autres calendriers 

(  Effectuez une recherche sur les autres calendriers existants ou ayant existé .
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