	  TP PH 7 :  VIBRATIONS D’UNE CORDE


I. Oscillations forcées d’une corde tendue

1. Principe :

Un signal sinusoïdal de fréquence f , délivré par un GBF est appliqué à un transistor dont le rôle est de l’amplifier par l’intermédiaire d’un générateur continu Métrix. 

Le courant sinusoïdal obtenu circule dans une corde en acier tendue entre deux points fixes.

Cette corde est placée dans l’entrefer d’un aimant en U.  Elle subit la force de Laplace qui varie sinusoïdalement  à la même fréquence que celle fournie par le GBF.  La corde subit ainsi des oscillations forcées. Pour certaines fréquences particulières, la vibration devient plus importante.

2. Montage :
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	Réalisez le montage ci-contre : 

- DF est la corde vibrante tendue verticalement.

- Limiter la tension du générateur continu  à  environ 8 V car le fil chauffe et se dilate ce qui modifie sensiblement les résultats.

- Entre chaque mesure on coupera le courant fourni par le générateur continu de façon à ce que le fil refroidisse un peu.

- Sur le GBF on choisira une tension sinusoïdale dans la gamme de fréquence 100 Hz.


3. mode opératoire et résultats :

a) Sur le schéma ci-dessus, indiquer le sens de la force de Laplace.
b) Mesurer la longueur DF du fil et placer l’aimant au milieu.  Rechercher au GBF la fréquence la plus faible permettant de mettre la corde en vibration avec un seul fuseau et  noter cette fréquence

c) Placer l’aimant au quart de la longueur DF et rechercher la fréquence la plus faible permettant la vibration de la corde avec 2 fuseaux. Noter cette fréquence. Que constate-t-on ?

d) Placer à nouveau l’aimant au milieu et par déduction chercher la valeur de la fréquence permettant de faire vibrer la corde avec 3 fuseaux.

e) A quelle distance de l’extrémité D faudrait-il placer l’aimant pour pouvoir faire vibrer la corde avec  4 fuseaux ?   Essayer de réaliser cette expérience et de noter la fréquence correspondante.

f) En généralisant, dire quelle est la relation entre le nombre de fuseaux et les fréquences mesurées.

II. Oscillations libres d’une corde tendue

1. Principe :

Un fil parcouru par un courant et soumis à un champ magnétique, subit une force .  Réciproquement lorsqu’un fil soumis à une force se déplace dans un champ magnétique, il apparaît aux bornes de ce fil un tension induite qui varie en fonction des déplacement du fil.

2. Montage :

- Après avoir débranché le fil  DF du montage précédent, relier ses extrémités aux bornes 3 et 4 du boîtier « module test » lequel est relié à l’entrée B de l’interface « orphygts » 

- Mettre en marche l’interface « orphygts » puis lancer le logiciel « wingts »

- Choisir « définir un TP » et sélectionner uniquement la voie EA4 pour laquelle on prendra une sensibilité de 100 mV. Et une référence alternative ( ref () 

- Dans le menu mesures, mode d’enregistrement, choisir une mesure de l’ordre de toutes les 200 µs et une durée totale de l’ordre de 40 ms.

3. mode opératoire et résultats :

a) pour la même longueur que précédemment, faire vibrer la corde et en même temps déclencher l’enregistrement ( icône caméra) 

b) exporter les mesures vers regressi puis à l’aide de l’option réticule (curseur standard) chercher la période puis la fréquence de la tension électrique obtenue. ( pour repasser de regressi à wingts, utiliser la commande : fichier – nouveau - wingts )

c) Comparer les fréquences de la 1e expérience avec celles de la 2e expérience et conclure en expliquant ce qu’on entend par « mode propre de vibration », « oscillations forcées » et « résonance ». 
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