	  TP PH 14 :  LE RECEPTEUR RADIO EN MODULATION D’AMPLITUDE  



I BUT :

Le but est de comprendre comment fonctionne un récepteur radio en modulation d’amplitude. 

Pour cela on étudiera tout d’abord le dipôle qui permet de sélectionner une station émettrice parmi un grand nombre de stations : c’est le circuit d’accord , 

On étudiera ensuite le reste du montage constitué de la démodulation puis de l’amplification du signal capté. 

II. LE CIRCUIT D’ACCORD

Un circuit LC parallèle peut être utilisé comme filtre passe bande pour la tension.  C’est un circuit bouchon pour l’intensité. On l’appelle aussi circuit antirésonnant.

Un tel dipôle associé à une antenne réceptrice, constitue le circuit d’accord d’un récepteur  radio.

	Réaliser le montage ci-contre. :

On prendra les composants suivants : 

- Une résistance réglable :    R = 1 k( 

- Une boîte de condensateurs :  C = 4 µF 

- Une bobine d’inductance variable : L = 0,1 H  ( noyau de fer doux sorti au maximum). r = 12 ( 

- Un générateur basses fréquences :   

         tension sinusoïdale alternative ,  

         level = tension de sortie au maximum .
	


1. Observation qualitative : Faire varier la fréquence ( entre 50 Hz et 600 Hz ) de la tension délivrée par le G.B.F. Observer les variations de la tension aux bornes du dipôle LC parallèle. Que constate-t-on ?

2. Mesures : Réaliser (en utilisant regressi ) la représentation graphique  :  Us = f (N).  

Pour cela on fera varier la fréquence régulièrement entre 50 Hz et 600 Hz et on relèvera les valeurs correspondantes de la tension de sortie Us .  Pour représenter la courbe on choisira l’option « lissage » .

3. Calcul : Calculer  la fréquence propre de l'oscillateur LC  ( voir cours de Physique)

4. Comparaison : Comparer cette fréquence propre à la fréquence correspondant au taux de transfert maximum  en tension . Conclusion ?

5. Bande passante : la bande passante à 3 décibels est, par convention, la bande de fréquence pour laquelle le taux de transfert est supérieur ou égal à sa valeur maximum divisée par 
Le facteur de qualité est donné par le rapport : 
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 . Il traduit l’acuité de la résonance . Si celle ci est grande, le circuit est plus sélectif.  Il permettra une meilleure sélection des stations émettrices.

III. LE RECEPTEUR RADIO  ( en modulation d’amplitude GO ou PO).

1. Expérience.

Réaliser avec les composants et les plaquettes fournies, le montage ci-dessous :
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Pour améliorer les « performances » de ce récepteur on peut tenir l’antenne à la main et relier la masse à la terre en reliant la ligne masse à la borne noire d’un oscilloscope ou d’un GBF branché au secteur.

2. Observations et interprétation.

Aux bornes du circuit LC parallèle apparaît une tension dont la valeur est maximum pour une fréquence particulière ; cette fréquence est celle de la « porteuse » du signal radio. Cette fréquence est sélectionnée en agissant sur le condensateur variable. 

Le circuit LC est appelé « circuit anti-résonant » ou circuit bouchon ou filtre passe bande.

Le circuit suiveur (ou amplificateur)  permet d’appliquer cette tension, sans perte, à l’entrée du circuit démodulateur.

Le circuit démodulateur extrait du signal, la composante basse fréquence et l’applique à un montage amplificateur  lequel permet de jouer sur le niveau sonore de l’écoute .

Indiquer dans les cadres situés sous le schéma,  les noms des cinq parties de ce montage (soulignées dans le texte ci-dessus )
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