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Casier salle des profs


Merci à ceux qui ont participé à notre première réunion bien sympathique. Nous étions un peu plus nombreux que d’habitude avec une majorité de retraités.
COTISATION

La cotisation « normale » reste fixée à 25 € pour l’année ; vous pouvez donner plus ou moins. Je comprends très bien qu’un collègue à temps partiel à Charlemagne donne moins qu’un autre.
Sans vos cotisations l’Amicale ne peut rien faire : pas de cadeaux pour les naissances ni pour les départs en retraite, pas de St Nicolas pour les enfants … 
Règlement UNIQUEMENT par chèque à l’ordre de « Amicale du collège et Lycée Charlemagne ». Merci de ne pas trop tarder (certains règlent la cotisation en juin ou me répètent tous les jours qu’ils vont régler demain …). Les chèques peuvent être déposés dans la boîte 162 (avec une serrure) ou glissés dans le casier de l’Amicale de la salle des profs (celui qui a un cadenas) ou m’être remis directement.

Le solde de fin d’année scolaire précédente (2008/2009) était légèrement supérieur à celui de fin d’année scolaire 2007/2008.
BUFFET CAMPAGNARD – BEAUJOLAIS NOUVEAU : JEUDI 19 novembre 2009 de 19h à 21h au réfectoire du lycée. Un bulletin d’inscription sera publié un peu avant. Participation : 6 € à verser le jour même.

SAINT NICOLAS : mercredi 2 décembre 2009 (vers 15h) : Saint Nicolas en personne viendra remettre des cadeaux aux enfants (10 ans au plus) après le spectacle proposé par l’Atelier théâtre de Jacqueline Lobry. Toutes les bonnes volontés seront les bienvenues pour la préparation.

A ce propos, je rappelle à tous que je souhaite connaître les noms, prénoms des enfants du personnel, amicaliste ou non, nés en 1999 et après (on se limite aux moins de 10 ans).
GALETTE : MARDI 5 JANVIER 2010 : salle des professeurs à la récréation de 16h. Participation 2€ (ou plus si vous voulez) à verser sur place le jour.

CREPES : MERCREDI 3 FEVRIER 2010  à 12 h 30 au réfectoire du lycée. Participation 10 € à verser le jour même.
SAINT PATRICK - Soirée Irlandaise : MERCREDI 17 MARS 2010 à 19 h : au réfectoire du lycée.
SOIREE QUILLES : Daniel Christnacker vous proposera plusieurs dates. Voir affichage en salle des professeurs.
Une journée à Paris avec spectacle et une sortie à Bruxelles sont envisagées. Contacter Jacqueline LOBRY et Elisabeth LECLERC pour plus de détails si vous êtes intéressés.
TOUTE autre PROPOSITION sera la bienvenue pour enrichir ce programme.

LE CAFE est à la disposition de tous dans la salle des professeurs. Le bilan financier est loin d’être négligeable … alors n’hésitez pas ! Et si vous souhaitez autre chose, merci de me le dire.
Pour terminer je demande aux retraités qui reçoivent ce courrier papier par la poste ET qui ont une adresse mail de bien vouloir me la communiquer pour économiser quelques timbres à l’avenir. Merci.
Pour l’Amicale : Philippe GIRONDEAU

« Président-fondateur-autoproclamé-maintenu-en-fonction-faute-de-candidat ». Le coup d’état continue !
philippe.girondeau@wanadoo.fr
